

# “312号公告”:饲料质量安全监管的第一道盾牌

□见习记者 袁梓涵

2020年7月3日,农业农村部以公告的形式发布了《饲料中风险物质的筛查与确认导则 液相色谱-高分辨质谱法(LC-HRMS)》(以下简称“《导则》”)标准,并从发布之日起实施,被业内称为“312公告”。就是这份由上海市动物疫病预防控制中心(上海市兽药饲料检测所)(以下简称“上海所”)总结形成的《导则》,成为我国饲料质量安全监管化“被动应对”为“主动出击”中的一把“利剑”。《导则》为何如此重要,它到底发挥着怎样的作用?

食品安全的话题一直被大家关注,但是其背后饲料质量安全监管却鲜为人知。为维护我国动物源性食品安全和公共卫生安全,农业农村部决定停止生产、进口、经营、使用部分药物饲料添加剂,决定自2020年7月1日,饲料生产企业停止生产含有促生长类药物饲料添加剂(中药类除外)的商品饲料。

正如“禁止酒后驾车”有测试仪

器和血液检测作为执法依据,饲料质量安全监管也需要可靠的“取证”。

2020年促生长类药物饲料添加剂全面“停用”,亟需新思路、新技术、新手段来“取证”,从而提升饲料质量安全保障能力,防止养殖过程中违法使用“停用”药物、禁用药物和其他非法添加的化学物质。

其中最大的难点在于“其他非法添加的化学物质”的发现。

当前,与养殖业和食品安全相关的新风险物质和添加方式花样繁多,但此前,我国国家标准和行业标准主要针对饲料中特定药物和已知化合物建立检测方法,然后根据造成的不良影响依法处置,属于典型的“事后监管”。

而《导则》则完全改变了这种思路。

《导则》发布前,由于技术标准制定通常滞后于技术探索,因此,即使检测机构采用新方法筛查发现了非法添加的问题,也不能出具法定检测报告,办案过程取证困难,不能及时打击违法违规行为。作为一项技术路径,《导则》可以一次性分析

500多种化合物,以快速发现、确认饲料中的药物等潜在风险物质,填补了饲料中未知添加物精准识别技术领域的空白,成为国内首部高分辨质谱筛查确认技术标准,在国际上也尚无同类标准,属于首创。

“真正的十年磨一剑!”说到《导则》的形成过程,上海所所长沈富林这样感叹。

早在2004年前后,上海所就开始了对“非目标添加物”发现机制的关注和研究,技术团队尝试按照没有“目标物”的思路,通过大量的分析和反复实验,寻找“隐秘的角落”。

2009年,技术团队突破原有的框架,开创性地引入高分辨质谱技术筛查工作理念。充分开发高分辨质谱仪这一“重器”的性能,致力于风险物质的广谱筛查和精准识别工作。有了全新技术装备的介入,检测信息更加聚焦和容易判断,一系列技术理念和工作流程加速形成。

5年的探索和积累后,上海所形成了一套行之有效的标准化工作流程并开始标准立项申请,2015年又

向全国饲料工业标准化技术委员会提出了筛查和确证两项标准的申请,2016年获得批复立项,开始标制修订工作。

水到渠成。通过参照欧盟、美国以及有关国际组织的技术法规和国内质谱分析方法通则,上海所在连续十年风险监测持续攻关的基础上,总结形成了《导则》,在国内率先开辟了预警预测的全新技术领域。

“可以说,‘312公告’圆了我的梦。”作为《导则》从酝酿到建立的全程参与者、主导者之一,检测中心主任曹莹说,“312公告”是上海所凝聚技术、资金、人才优势的结果,开辟了和原有检测技术体系完全不同新的领域,对现有的检验检测分析技术领域产生了重要影响,后续还有很大的空间去探索。而在应用层面,《导则》最直接的意义在于为畜牧业绿色、健康、可持续发展打好了重要基础、做好了充分准备,真正构起我国饲料质量安全监管工作的第一道盾牌。“我们要做风险预警工作的吹哨人!”副主任黄士新说。

《导则》实施期间,上海所成功协助农业农村部紧急应对混合型饲料添加剂质量风险重大举报案件,协助上海市、区农业执法大队及公安部门破获多起跨省特大投入品制假售假案件,充分发挥了饲料“停抗”后打击非法添加的全方位技术保障作用,有效震慑和打击了非法添加行为,为人民群众“舌尖上的安全”提供了坚实保障。

2021年,上海所主动做好《导则》的示范应用与技术服务,大胆探索,先行先试,于当年3月在国内率先完成312公告的资质认定扩项工作,成为国内首个具备《导则》实施法定资质的实验室。6月,成功举办全国首期饲料中风险物质筛查与确认技术培训班,有力提升了《导则》的实施效能。

《导则》的出台真正实现了从源头上遏制了动物源性食品的化学性风险,改“被动应对”为“主动出击”,为养殖业进入“减抗”“停抗”新时代与我国饲料产业的转型升级和可持续发展提供了强有力的技术保障。

## □点击

### 坚持党建引领 筑牢禁毒防线

□通讯员 马吉明

“永葆党员本色,当好表率模范,遵守禁毒法律,履行禁毒义务,参加禁毒活动,投身禁毒斗争。”日前,奉贤区金海街道组织金水丽苑社区党支部100余名党员开展党建+禁毒宣传活动。

本次宣传活动采取线上+线下同步直播的方式进行,党员群众通过线上视频直播、线下参观“初心亭”、“禁毒文化长廊”参与讲座。活动一开始,金水丽苑社区党支部书记朱辉对辖区内禁毒工作形势做了简单分析,号召党员们积极投身禁毒事业,当好禁毒宣传员、监督员、战斗员。接着,金海街道禁毒社工蒋建华老师从毒品的基本知识、案例分析、防毒拒毒方法以及参与禁毒斗争构建和谐社会四个部分对禁毒知识进行详细讲解,最后组织全体党员参加禁毒宣誓,活动达到高潮。

一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜。金水丽苑社区党支部大力开展禁毒宣传教育,以党员为先锋,广泛动员居民群众参与禁毒斗争,形成良好的社会氛围。本次活动中,参与党员在现场签署了禁毒承诺书,并将承诺书在微信朋友圈中展示。展示承诺,既是宣传,又是监督,有党员将签署的禁毒承诺书在微信朋友圈中展示后,得到了上百位好友的点赞支持。

每位党员领取了一份禁毒宣传手册自我学习,自学完成后将宣传手册传阅给身边的家人及朋友,循环推动,真正做到以党员为禁毒宣传的中心,从自我做起,从家庭做起,以点带面,将禁毒知识传播给身边的每一位居民群众。

“党建+禁毒宣传活动是金海街道党工委、办事处深化禁毒斗争、强化禁毒宣传的一次创新实践,也是‘关爱生命、呵护家庭’的一次具体行动。通过本次活动,希望社区的党员和群众能主动积极投身禁毒事业,加入到禁毒志愿者的行列中来,用爱心和关怀劝告身边人珍爱生命、拒绝毒品,为构建和谐平安的社会环境作出积极贡献。”金海街道党工委副书记施振荣表示。

## 嘉定检察机关积极净化网络生态空间铲除网络犯罪土壤

□通讯员 黄迪 记者 王平

12月22日,嘉定区检察院召开信息网络犯罪新闻发布会,通报今年以来该院信息网络犯罪案件办理情况及相关案例,并回答记者提问。据统计2021年1月至11月,嘉定区检察院共受理公安机关提请逮捕信息网络犯罪案件110件428人;共受理审查起诉85件225人,其中受理的电信网络诈骗案40件163人,帮助信息网络犯罪活动罪案39件49人。

从该院办理的信息网络犯罪案件特点来看,呈现“三化”特征显著,即年轻化、组织化、链条化。司法实践中发现,一些信息网络犯罪案件中,往往会出现境外遥控指挥、境内招募人员的犯罪链条,致使犯罪团伙

首脑隐于幕后,国内人员成为其马前卒。如一起帮助信息网络犯罪活动案中,马某某等人为牟取非法租借费,层层转包电信通信线路并提供技术支持,供境外犯罪分子远程使用,以此向国内人员实施电信网络诈骗。最终,国内犯罪分子均被抓捕归案,并陆续提起诉讼。区院检察官介绍:“信息网络犯罪案件的犯罪嫌疑人很大比例上是一些刚步入社会的年轻人,他们熟悉电脑网络、但缺乏社会经验,容易被犯罪分子利用,从而加入犯罪团伙,走上犯罪道路。”

围绕电信网络诈骗犯罪,一系列黑灰产业链应运而生,并形成大量上下游关联犯罪,成为犯罪发展蔓延的催化剂和助燃剂,严重侵害了人民群众的财产安全与合法权益。为遏制信息网络犯罪案件的高

发态势,斩断信息网络违法犯罪链条,该院第三检察部对电信网络诈骗实行全链条、全方位打击。一是强化多部门沟通协作。该院进一步加强与公安、法院、网信等部门沟通协作,落实案件会商研判、适时介入等工作机制,统一办案标准,重点打击电信网络诈骗犯罪。二是瞄准关键环节严厉打击。依法打击涉“两卡”违法犯罪,就是斩断电信网络诈骗犯罪链条、遏制电信网络诈骗犯罪高发态势、加强源头治理的关键环节。三是坚持惩治和教育挽救相结合。办理涉及在校电信网络诈骗案过程中,该院坚持以教育、挽救、惩戒、警示为主,积极与学校联系,了解在校一贯表现等情况,全面综合其犯罪行为、社会危害、认罪认罚态度等条件,审

慎评判起诉必要性。

电信网络诈骗是可防性犯罪,必须坚持打防并举、防范为先。针对电信网络诈骗受害人多为年轻人和老年人两个群体,区院积极开展法治进校园、进社区、进养老院等活动。在嘉定社会福利院里,检察官围绕“老年人如何预防电信诈骗”这一主题,为老人们普法宣讲。此外,为了提高在校大学生的法律意识,嘉定区检察院以“远离违法犯罪 放飞青春梦想”为主题进入高校举办法治教育讲座,告诫大学生们引以为戒。

下阶段,嘉定区检察院将秉持“惩处为要、预防为先、治理为本”理念,坚决铲除信息网络犯罪土壤,持续提升信息网络犯罪防范能力,积极助力净化网络生态空间,更好维护人民群众财产安全与合法权益。



去了。村民家里遇到了什么难事,村干部会及时上门帮助解决。在新冠疫情防控阶段,党员干部和志愿者挨家挨户上门宣传认真做好防治工作,防病抗疫众志成城。

许多村民开心地说,党的十九大以来,我们的幸福指数和安全感指

数日益提高,邻里和谐,家宽心欢,居住在南桥、庄行镇上的子女也非常乐意回老家,家里的烟火气也越来越旺了,原来沉闷的老宅基现在又充满了活力。通过学习畅谈,村民们对建设富裕乡村、加快乡村振兴的信心更足了,劲头也更大了。

## 杨楼乡贤畅谈家乡巨大变化

□通讯员 王英

连日来,奉贤区庄行镇杨楼村党总支,积极组织党员、干部和村民认真学习党的十九届六中全会精神,畅谈党的十九大以来家乡发生巨大变化,提高建设美丽家园加快乡村振兴的重要意义的认识。

村民们说,近几年来,杨楼村的路宽了。光明中心路、杨存路、杨溇路都铺上了沥青,奉贤32路、庄行1路公交车通到了村民的家门口,村民出行方便了;

水清了。光明港、红卫港、千步泾、新杨河、团结河等河道水清鱼跃,两岸碧绿。河宽近100米的浦南

运河,河水碧波荡漾。两岸白墙黛瓦,已成为奉贤区正在打造的“百里运河、千年古镇、一川烟雨、万家灯火”乡村振兴更新的核心地段;

环境美了。现在的杨楼村,田成方,路成网,树成林,水成系。村民宅基,白墙黛瓦,宅前屋后,整洁干净。在农业合作社龙头的带领下,村民们科学种田,生态发展,种植的优质水稻,上海蜜梨年年丰收,村民收入不断提高;

村民笑了。出门有公交,家门口有微公园,老人有活动室,党群微家、村民睦邻四堂间遍布各村民小组。村里新建的卫生室宽敞明亮,小毛小病不用到镇上卫生服务中心

面向上海,辐射全国,打造国家级示范文创园。聚焦幸福产业五大核心板块:旅游+文化+体育+健康+养老,以广富林文化遗址公园和郊野公园为主核心区域,通过产业项目融合、创新、孵化、成长、升级、溢出六大园区服务模式,联动松江区大学城大学生创业,推动松江区幸福产业集群快速发展,全力打造国家

级示范文创园。

上海广富林奇石馆是一座以海派奇石文化为主题的博物馆,展厅2500平方米,共设6个主题区域,馆藏文物丰富,浓缩了松江历代赏石达人的藏品,其中包括:国家级特级奇石11块,国家级一级奇石80块。展馆内最吸引眼球的当属“奇石宴”,又称石头宴。乍看上去是野味、海鲜、五谷等的“满汉全席”全是由石头做成的“菜”,可谓是真正的奇石盛宴了,正所谓“石全食美,石色可餐”。

## 广富林奇石馆喜添采风基地

□通讯员 东讯

上海广富林奇石馆日前举行长三角旅游记者联谊会采风基地挂牌仪式,旨在为记者提供一个采风基地,通过众多媒体的宣传推广,挖掘奇石馆赏石文化和旅游融合的旅游资源,展现奇石馆独特的中国石文化,让喜欢奇石的人全面了解赏